

两园整合,总规划面积近600公顷

# 国家植物园来了!游北京多了个打卡地



4月18日,游客在国家植物园入口处参观。新华社 图



扫码看视频

4月18日上午,国家植物园在北京正式揭牌。在首都设立国家植物园,是世界许多国家的通行做法,代表了国家植物迁地保护的最高水平。首个在北京设立的国家植物园是在中国科学院植物研究所和北京市植物园现有条件的基础上,经过扩容增效有机整合而成,总规划面积近600公顷。为什么要设立国家植物园?它长啥样?可以打卡拍照吗?这些知识快来了解一下!

## 为什么要建设国家植物园?

野生植物资源保护主要包括就地保护和迁地保护,植物园是实施迁地保护的主要场所。

我国是世界上植物多样性最丰富的国家之一,有高等植物3.6万余种。现有植物园近200个,迁地保护植物2.3万余种,占本土植物种类的60%。

## 国家级植物园长啥样?

国家植物园是在中国科学院植物研究所(南园)和北京市植物园(北园)现有条件的基础上,经过扩容增效有机整合而成,总规划面积近600公顷。

依托中国科学院植物所建设的南园以科研实验为主,侧重于植物基础科学研究、生物多样性保护和植物资源利用核心技术研发。

依托北京植物园建设的北园以迁地收集、科普、展示为主,侧重植物应用研究、珍稀濒危植物保育、园艺植物收集展示、园林园艺技术研究及培训等。

## 国家植物园里有什么?

国家植物园现有迁地保护植物1.5万种,是全国唯一拥有世界三大温室旗舰物种的植物园。计划重点收集三北地区乡土植物、北温带代表性植物、全球不同地理分区的代表植物及珍稀濒危植物3万种以上,收藏五大洲代表性植物标本500万份,建成20个特色专类园、7个系统进化植物展示区和1个原生植物保育区。

## 为何国家植物园在北京设立?

在首都设立国家植物园,属国际较为通行的做法,代表了国家植物迁地保护的最高水平,是重要的标志性国家象征。

北京的地理位置具备建立国家植物园的优势。北京气候适宜,还有很多湿地,温带、亚热带甚至热带地区的植物,耐寒耐旱的植物、湿地植物等都可在此生长。

从人文条件讲,中科院植物所有顶尖的国内植物研究科研力量,同时,南北植物园结合建立国家植物园,可以作为科学研究、科普教育和展览展示的中心。

## 攻略

### 国家植物园 哪些地方值得打卡

国家植物园能参观吗?有哪些地方值得打卡?游览攻略来啦!

**展览温室** 建筑面积9800平方米,展览面积6500平方米,占地5.5公顷。展览温室拥有世界三大温室旗舰种巨魔芋、千岁兰和海椰子。

**南园展览温室** 9个展室收集展示热带和亚热带植物2000余种(含栽培品种)。在这里你可以看到红皮猴面包树、何其美鹿角蕨等科研人员从国外引种收集的珍稀植物以及一年四季可观赏的睡莲属植物。

**樱桃沟** 北方地区最大面积的水杉林,除了水杉林之外还有三绝——元宝石、石上松和水源头。

**郁金香、桃花、海棠、丁香……** 4月中下旬开始,包括郁金香、桃花、海棠、牡丹、丁香在内的多种花卉竞相开放,美不胜收。

## 背景

### 国家植物园的“前世今生”

2021年10月12日,在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上,我国提出启动北京、广州等国家植物园体系建设。

2021年12月28日,国务院批复同意在北京设立国家植物园。

2022年4月18日,国家植物园在北京正式揭牌。

■综合新华社、新京报

## 环球短波

### 湖南援沪中医接管方舱医院开舱

三湘都市报4月18日讯 经过连续两天奋战,湖南省援沪中医医疗队接管的上海古丹路方舱医院于4月17日下午4时正式开舱!截至当晚12时,该方舱医院共接收患者263人,圆满完成一期收治任务。

4月15日上午11时,湖南省援沪中医医疗队顺利抵达上海浦东机场,第一时间赶赴浦东新区新场古丹路方舱医院。经过现场考察,医疗队发现方舱医院条件简陋,一些设备设施不齐备,需尽快整改并完成开舱前准备工作。

16日一早,湖南省中医药管理局副局长、湖南省援沪中医医疗队临时党委书记、领队肖文明带领12个分领队一行50余人,前往古丹路方舱医院。在现场指导工程队整改施工、培训保安保洁团队后,召开开舱准备协调会,并确定开舱时间为4月17日下午。

■全媒体记者 李琪

通讯员 钟峰 李婷婷 李鑫 王宙

### 李家超获裁定提名有效

香港特区候选人资格审查委员会(资审会)4月18日在宪报刊登公告,宣布已完成审查李家超作为2022年行政长官选举候选人的资格,并裁定其提名有效。

另外,特区政府选举事务处还收到7份涉及指明职位变动而产生的选举委员会当然委员登记。资审会在审查后,裁定这7份当然委员的登记有效。

根据香港基本法附件一,资审会负责审查并确认行政长官候选人和选委会委员候选人的资格。资审会就有关人士是否符合拥护《中华人民共和国香港特别行政区基本法》、效忠中华人民共和国香港特别行政区的法定要求和条件作出决定。

### 乌克兰填完入欧盟“问卷调查表”

乌克兰总统府官员4月17日说,申请加入欧洲联盟的“问卷调查表”,乌方已经填写完毕,期望欧盟6月决定授予乌克兰候选国地位。

这意味着,乌方寻求“加速入盟”的流程由此再推进一步,但前程仍要看欧盟各成员国的态度。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩8日访问乌首都基辅时,在记者会上递给乌总统弗拉基米尔·泽连斯基一份“问卷调查表”。按照欧洲新闻电视台的说法,这是标志欧盟开启乌克兰入盟申请决策进程的“象征性举动”。冯德莱恩当时说,欧盟是否接纳新成员的决策过程通常需要耗费数年,对乌则缩减为“数周”。

### 南非东部洪水已致443人遇难

南非东部夸祖卢-纳塔尔省省长济卡拉4月17日说,该省上周发生的洪水已造成443人死亡,另有63人失踪。

济卡拉在当天下午召开的新闻发布会上说,截至17日的初步统计数字显示,共有8329所房屋在洪水中受损,3937所房屋完全被毁,13556户家庭受到影响。

■均据新华社